

单亲妈妈,也可以撑起一整个家

□口述:姜丽 记录:林可依

姜丽是一个单身母亲。她原本也拥有一个幸福的家庭,但因为老公染上吸毒恶习,并且屡教不改,绝望之下,她只能选择分手,独自承担起养育女儿、照顾家庭的重担。

一个女人,独自带着一个孩子,其中的艰辛、困难可想而知。尤其是女儿到了叛逆期后,对她顶撞,和她冲突,加上现实的种种不易,几乎让她崩溃。但好在她最后还是挺了过来。回首往事,她感慨生活不易的同时,更发现其实人的潜能是无限的。哪怕一个女人,也照样可以撑起一个家。

曾经的婚姻平淡,却温馨

今年5月,我收到了一个好消息,女儿顺利通过了事业单位的笔试。听到这个消息,我既兴奋又激动,心里仿佛一块积压已久的大石头,嘭地一下落了地。

那天晚上,我特意多做了几个菜,和女儿一起好好地喝了几杯,庆祝了一下。也许,在别人的眼里,这并不是什么大不了的事情,但是,对我而言,却有着非同寻常的意义。因为我是一个单亲妈妈,这么多年来一个人拉扯着女儿长大,经历过许多艰辛、困难,最难的时候一个人不知偷偷躲起来哭过多少回。甚至有很多次,我都以为自己再也支撑不下去了。

今天,我们母女终于苦尽甘来,我怎么会不激动不兴奋呢?

其实,我也曾有过一段幸福的时光。老公伟强是别人介绍认识的。那年,我二十八岁,在我们那个年代也属于大龄青年了。我是家里的老小,父母生我的时候年龄都挺大了。所以,还在我很小的时候,父亲就过世了。我二十出头的时候,母亲又因为中风瘫痪在床。家里的兄弟姐妹都比我大很多,早就结婚成家了,只有我还是单身,因此照顾母亲的责任就落在了我的身上。好在

我那时在单位的后勤部门工作,不是很忙,每天下班后,我就忙着买菜做饭,照顾母亲,给她按摩擦身,喂药喂饭。

在我的精心照顾下,母亲的健康状况和生活质量都比以前有了很大的提高。比医生原先预计的生存年限延长了好几年。

因为忙着照顾母亲,那些年我根本没精力去考虑自己的终身大事。等到母亲过世的时候,我也已经成为了大龄青年。

伟强是同事介绍给我的。他和我同龄,在纺织厂做机修工。同事说他心灵手巧,在单位很受同事和领导喜欢。

和他接触之后,我发现同事说得不错,他虽然长相普通,但是动手能力很强,通下水道、排电线、修门锁……家里无论什么小修小补的事情,都难不倒他。和他在一起,我就觉得很踏实,虽然他不浪漫,但却是过日子的人。

恋爱谈了不到一年,我们就结婚了。

婚后的日子,简单却温馨。我对生活十分满足,尤其是有了女儿丹丹后,我觉得自己的人生已经十分圆满。有疼我的丈夫,有可爱的女儿,人生如此,夫复何求。

因为他吸毒,我们离婚了

我怎么也不会想到,平时看起来老实巴交的伟强竟会染上吸毒的恶习。

那是丹丹五岁的时候,伟强单位里的效益越来越差。他有个从日本打工回来的发小,回国后自己开了家公司。他看伟强动手能力强,便请他业余时间去公司帮帮忙,给点酬劳。想到伟强的收入越来越少,能挣点外快补贴家用,改善一下家里的经济也不错,我自然就同意了。

我没想到,伟强自己恐怕也没想到,这个发小竟然在偷偷地吸毒。后来我常常想,一个人如果光有财富却没有文化修养真的是不行的。他就不懂得自律,也容易在金钱面前迷失自己。就像伟强的这个发小,他不仅害了自己也连带着害了伟强,害了我们这个家。

因为那时女儿还小,我把主要精力都放在了女儿身上,对伟强的关心也就相应少了很多。我只知道他每天在外面上班、做兼职,忙得很。所以对他有时夜不归宿我也不甚在意。

等我发现伟强吸毒的时候,其实他已经有了近半年的吸毒史。当时,我虽然大吃一惊,但面对伟强的痛哭流涕,我还是心软原谅了他。也听信了他会彻底戒毒的承诺。只能说,那时我还年轻,也相对幼稚,根本没意识到毒品的可怕,总以为只要下了决心去戒,就一定可以戒掉。

我不让伟强再到他发小的公司

去兼职。下了班就要求他回家。虽然收入少一点,但我们可以节约着点用。我天真地以为这样就能帮伟强把毒戒了。

刚开始,伟强也确实听我的话,下了班就回家。可是过不了几天,我就发现他又偷偷地去找他的发小了。我劝他、骂他,都不顶用。最后,我只能追到他发小的公司门口,把他抓回家。面对我的紧盯,伟强的态度在不断地发生变化。刚开始,他求我放他一马,说我根本不懂毒瘾发作时的痛苦,他也是迫不得已。到了后来,他就对我横眉冷对,态度越来越凶,甚至当我阻止他时开始动手打我。

我没想到老实本分的伟强会变成这样。但我还是没有放弃希望,我强忍着委屈,苦口婆心地劝他,还打出了女儿这张王牌,终于说服他把送进了戒毒所。

我没想到,从戒毒所出来没多久,伟强又瞒着我偷偷地吸上了。这时候他已经彻底离开了单位,没有一点收入来源,为了吸毒,家里能被变卖的都被他变卖了。我和他一次次地争吵、打架,甚至连搬出女儿都不起作用了。我发现,伟强已经完全被毒品控制了,在他眼里,家人早就抵不上毒品对他的吸引力了。

到后来,我再也没有力气陪着他折腾了。当家里值钱的东西都被他变卖干净时,我们的婚姻也走到了尽头。

那一年,丹丹只有八岁。



贰柒 制图

手记>>>

女子本弱,为母则刚

女子本弱,为母则刚。女性在成为母亲之后,表现出来的毅力和韧劲远远超出我们平时的想象。

姜丽因为一场失败的婚姻,不得不承担起了一个人养育女儿的重担。她也曾怨过、哭过、崩溃过,甚至想要逃避过。可是,作为母亲的责任感,最后还是让她咬咬牙,挑起了这一切。

在她的努力下,女儿走出了因为外貌缺陷带来的自卑,同时还在她的鼓励下,完成了学历进修,找到了心仪的工作。虽然没有大富大贵,但是身体健康、工作称心,母女相亲相爱,这对姜丽来说已经足矣。

作为一个母亲,她已经非常成功。因为她的自强、自立,一切靠自己的独立精神正是她传给女儿的最可宝贵的财富。

我担起养育女儿的重担

从此,我一个人既当爹又当妈,挑起了抚养丹丹的重任。

虽然我平时也算比较能干的一个,也曾有过照顾病瘫母亲的经验。但是,当时不管如何母亲也是个成年人,她自己也有意识,知道积极主动地配合我,还会给我精神上的安慰,但是现在作为一个单身母亲,我面对的难题就远远比那时多得多。一方面,孩子终究是孩子,她调皮捣蛋的时候根本就不会听话,我一个人要应付她确实很累;另一方面,孩子不仅仅是吃喝的问题,还要接受教育,无论是学校教育还是我自身要言传身教给她的教育,都马虎不得。

这些年,我把该吃的苦都吃遍了。像换电灯泡、通马桶、自己扛着几十斤大米爬6层楼这类事都不说了。深更半夜一个人抱着丹丹去医院看急诊也都是家常便饭。这些到后来对我来说已经算不得什么了,最难的是丹丹青春期时曾经有段日子,让我真的差点崩溃。

因为丹丹的读书成绩一向不太好,这也许和遗传基因有关,我和伟强都不是读书的料。丹丹随了我们,读

书成绩一直很普通。我也没对她在学业上寄予很大的希望,我知道那只能是赶鸭子上架。出于现实的考虑,初中毕业,我希望她考个卫校,女孩子能做个护士也是不错的职业。可没想到,丹丹却执意要考航空专业的职校,说将来想当空姐。

我当然不会同意,我觉得空姐就是吃青春饭的,等年纪大了怎么办?不如当个护士来得踏踏实实,是可以从事一辈子的职业。为了这事,我和丹丹争得不可开交。最严重的时候,母女俩在一个饭桌上吃饭都不说话。我没想到,丹丹竟然这样执拗。执拗到完全超出我的想象。

那段时间,我觉得特别难受,本来相依为命的母女,却变得像敌人一样。丹丹对我的态度让我很是失望,我没想到自己这么多年的付出最后换来的竟是她的冷脸。那时,我总在想,如果我没有和伟强离婚,也许就不会是这样的状态了吧。即使丹丹不听我的话,也许会听听伟强的话,毕竟,女儿都和爸爸亲,我甚至迁怒于伟强,如果不是他的关系,我们如今还是幸福的三口之家,丹丹也不会这么叛逆、不听话。

我为自己感到自豪

就在我对丹丹充满了失望,甚至心灰意冷的时候,是我工作学校的一位老师给了我建议。她说丹丹的这种情况是正常的青春期叛逆,每个孩子都会经历这样的阶段。她还教我不要和丹丹死扛,有时候孩子就是你越反对她越叛逆。索性随了她的心愿,她也不一定会这么“作”了。

虽然心里十分不情愿,但我还是听从了同事的建议,答应丹丹填报了航空专业。可是过了没几天,丹丹就闭口不提这件事了。我旁敲侧击了一番,才知道原来是因为丹丹的牙齿长得不好,所以过不了“面试”那一关。

看着丹丹故作平静的样子,我忽然有些心疼。

我对丹丹说,没事,等中考完了妈妈陪你去整牙。丹丹愣住了,仿佛不敢相信这个好消息,过了一會兒才喃喃地说“可这要花好多的钱”。我心里一阵激动,原来丹丹并不像我想象的那样不懂事。这更坚定了我陪她去整牙的决心。虽然我收入不高,为丹丹整牙的费用对我来说是一笔不小的开支,但是丹丹是我的女儿,我希望她美丽快乐,希望她过得不比别的女孩差。

那天晚上,我和丹丹聊了很久,她终于敞开心扉,告诉我之所以要坚持当空姐的原因。她说空姐收入高,还能全世界地跑,她希望自己能当上空姐多赚点钱,让我过得轻松一点。她还说如

果能飞国际航班,她就可以给我带各种国外的化妆品,让我好好打扮一下自己了。最后,她认真地对我说:“妈妈,我知道这些年你一个人带我非常辛苦。没过好日子。所以我总想等自己有能力了能好好报答你。”我的眼睛立刻就湿了。我一直以为丹丹很叛逆,可没想到,她其实心里根本就是明明白白,对我付出的一切,她也全都看得真真切切。刹那间,我觉得自己所有的付出都是值得的。

丹丹做了整牙手术后变得漂亮了许多。当然,她如我所愿考取了卫校。卫校毕业后,丹丹又去进一步进修了大专、本科,最终如我所愿成为了一名护士。但是因为医院名额有限,丹丹最初是没有正式编制的。要进编,得等医院有相应的名额,还要参加事业编的考试。我知道考试竞争很激烈,开始还担心丹丹考不上。可是,她的积极主动却大大出乎我的意料。尽管每天工作很辛苦,可是回到家后她却一点也不放松,把所有的时间都用在在学习上。如今,她终于如愿以偿顺利通过了事业编考试,我怎么会不开心呢?

我知道自己能力有限,给不了女儿荣华富贵。但我自豪的是,即使生活如此艰难,我仍竭尽所能,给了她我能力范围内所能给予的一切。我用自己的双手,撑起了一方天,给了女儿一个家,我觉得自己很棒!